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Постановка проблеми в загальному 
вигляді. Розглядаючи питання нових
освітніхтехнологій,вартовідзначити,що
сентенція "все нове – це добре забуте
старе" доволі часто знаходить своє під-
твердження. Наразі – у використанні
коміксовоїтехнологіївосвіті.

Будучи сам доволі категоричним при-
хильникомпозиційпедагогічноїдумкищодо
високої якості освіти часів Радянського
Союзу і тих методологічних напрацювань
які,намоюдумку,невтратилиі,напевне,в
осяжному майбутньому не втратять своїх
визначальнихпозицій,ізздивуваннямзнай-
шовфакти,якіпримушуютьзадуматисянад
певнимивисновкамиіпідходами,котріще
маютьмісценатеренахУкраїнивнауковому
педагогічномусередовищі.

Зокрема,думкипроте,щонашаосвіта
даламожливістьпершимиполетітивкос-
мос,провійськовупотужністьтієїкраїни,
вякіймижилитощо,певнимчиномсфор-
мованіідеологієютогочасу.

Якщожпоглянутинасучаснийсвіт,то
жодназкраїн,колишніхсоюзнихреспуб-
лікСРСР,незаймаєпровіднихпозиційу
світі.

Насьогоднікраїни,прояківнасзпев-
ною долею скептицизму висловлювалися,
якпрокраїникоміксногосуспільстваіосві-
ти[3,7],єдержавамизнайбільшрозвинути-
миекономікамисвіту.

ЦейСША,іВеликобританія,іЯпонія,
і Південна Корея. Якщо про США ще
можна говорити, що за рахунок великих
інвестицій у виробництво вони збирають
найрозумніших фахівців з усього світу, то
КореяіЯпоніяєдоволізакритимисуспіль-
ствами й іноземних спеціалістів там дуже
мало. Однак ці країни Далекого Сходу є
найбільш індикативно економічно потуж-
нимикраїнамисвіту.

Парадоксальним є те, що в згаданих
країнахкоміксинайбільшрозповсюджені
якусоціокультурномусередовищівзагалі,
так і в освітньому зокрема. Тут, власне, і
виникаєзапитання:ачинеє "спрощене"
засвоєння досвіду попередників у всіх
сферах життя одним з тих елементів,
котрі вагомо і системно впливають на
потенціалвищеназванихнацій?

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Освітні комікси (англ. Educational
comics)–різновидадаптованоїлітератури,
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сті,вякомусьнадторуйнівномувпливові
на особистість дитини, яка формується,
йогоігноруютьйнедооцінюють.

Метацьогодослідження– розглянути
можливі позитивні чи негативні тенден-
ції для розвитку навчальної діяльності
учнів при реалізації змісту за рахунок
використання коміксної форми передачі
інформації.

Виклад основного матеріалу. Думки
процейжанрпублікацій(донесенняінфор-
мації до споживача) до цього часу носять
виключноемоційнускладовуіведутьсяна
рівні припущень, здогадок та фантазій.
Говорячи про комікси, ми, як правило,
маємо на увазі не жанр як такий, а його
вбогі,дешевізасуттюзразки,щодоводило-
сябачитинакнижковихрозкладках,дене
поділяється форма і зміст коміксу. Нам
важко роздивитись переваги і недоліки
жанру, його специфіку, а тим паче дидак-
тичнийпотенціал,якийупродовждесяти-
літьзуспіхомвикористовуєтьсявосвітніх
системахбагатьохкраїнсвіту.

Науковців-педагогів, які розглядають
можливість дидактичного застосування
коміксів на території України, цікавить
специфіка жанру, причини його неприй-
няття нашою ментальністю і можливість
асиміляції у вітчизняну культуру, особли-
вості сприйняття коміксу дітьми, його
дидактичні властивості та майбутнє у
сфері освіти. Вчених цікавлять сутнісні
аспектипроблеми,асаме:
– наскількидієвимєдидактичнийпотен-

ціалкоміксутаперспективийоговико-
ристанняусферіосвіти?

– чи здатен комікс зробити духовне
життядитинизмістовнішим,апроцес
його навчання більш привабливим й
ефективним?

– зростаюча популярність коміксу в
дітейреальнозумовленанинішнімета-
помсоціокультурногорозвитку,абоце
маркетинговийхідвидавничихкомпа-
ній,тобтопопулярністьєнадуманою?

поширеної в США, Великобританії,
ПівденнійКореїтаЯпонії.НинівСШАта
у ряді інших країн існують як державні
структури, так і неурядові організації, що
займаються широким упровадженням
освітніхкоміксівунавчальнихустановахі
закладах.

Чомуіснуютьтакітенденціївосвітньо-
му просторі найбільш розвинутих країн
світу? Це сакраментальне питання вини-
каєвідразу.

Давайте поглянемо на особливості
формуванняпсихічнихфункційувіковій
групі, яка є найбільшим споживачем
коміксної продукції. Це група сенситив-
ного,пубертатногорозвиткузнайвищим
емоційним забарвленням – дитинство,
підлітковийвік,юність.

У сучасному світі, зокрема в Україні,
комікс стає звичним атрибутом нашого
життя,вінвсечастішез'являєтьсявнашо-
му домі у вигляді рекламних листівок,
плакатів, брошур, стає звичайною спра-
вою в мережі популярних тижневиків,
дитячих і молодіжних періодичних
видань, у вигляді журналів і книг з'явля-
ється в кіосках і на полицях книжкових
магазинів.Євжейвибір–можнапридба-
тикоміксидлядітейідорослих,дошкіль-
нят ішколярів, історіївеселійсерйозні,
зарубіжнітавітчизняні,казкийтрилери,
фантастикуйпригоди,мелодрамийбойо-
вики,детективийфентезі.Унасз'явили-
сявласніхудожники,проекти,видавці.

ПротепрокомікснийбумвУкраїніне
йдеться,наврядчивінунасвзагалімож-
ливийтай,напевно,непотрібен.Будь-які
крайнощі, особливо в освіті, небажані й
небезпечні. Але те, що на наших очах
сформувалася нова субкультура – факт
очевидний.Інавітьдержавніорганізації,
зокремаМОНУкраїни,в2013р.випусти-
лосеріюосвітніхкоміксівдляпочаткової
школи[5].Водночас,ставленнядокомік-
су в нас дуже специфічне, його апріорі
підозрюютьунедолугості,неповноцінно-
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Однак не можна асоціювати й проти-
ставляти навчальну літературу і комікси.
Розглядати комікси як короткий переказ
творівєнелишенекоректно,алейневи-
правдано.

Передцієюформоюнаданняінформа-
ції ще не поставлено всеохоплюючих
освітніх завдань, хоча це один з механіз-
мів, котрий дає змогу доповнити інші
дидактичніелементитатехнологічніпро-
цедурипроцесунавчання,зокремапрофе-
сійного. Можливість відкривати суть
явищ, не представлених наочно, можна
отримати і в інших формах навчальної
діяльності,адляцьоговонамаєбутиосо-
бливим чином організована. З відомих у
насдидактичнихсистем,цеможездійсни-
ти система розвивального навчання
В.В.ДавидоваіД.Б.Ельконіна[1,10].

Варто пам'ятати, що комікс – це не
тільки зміст, а ще й форма. У свідомості
педагогічноїспільнотиціречіототожню-
ються. Спростовуючи зміст, педагоги
заодно з ним спростовують і форму.
Дидактичний потенціал коміксу в нашій
країні істотно недооцінюється і майже
ніяк не використовується у сфері освіти.
Наразі, у зв'язку з тенденціями розвитку
культури, це перетворюється на фунда-
ментальну помилку, яка спричинює,
порядзіншимиупущеннями,відставання
відосвітніхпідходівтакихкраїнсвіту,як
США,Великобританія,ЯпоніяіПівденна
Корея.

Найпершепостаєпитання–чомукомікс
приваблює дитину? Часто в коміксах та
улюбленихнасьогоднідітьмикінофільмах
діютьоднійтіжгерої.Переглянувшимуль-
тфільм про сучасних  улюблених героїв,
юнийглядачзахоплений,протединамічні
образи "вислизають" від нього, дитині
важковтриматиїхупам'яті,атимбільше,
він не може ними володіти. Комікс це
бажання дитини задовольняє, причому
створюєілюзіюжиттягероя,оскількифік-
сує його в момент руху. Завдяки коміксу

– чому українське суспільство традицій-
новідноситьсядокоміксуякдомень-
шовартісного продукту, що є носієм
певноїінформаційноїскладової?

– які переваги і недоліки цього виду
донесення інформації до кінцевого
споживача?[8].
Існуєпоглядчастинивчених,яківивча-

ютьцепитання,щокоміксунашійкультурі
виглядає"інородцем",оскількицивілізація,
розвинута на територіях України, є пере-
важно вербальною. Основним засобом
спілкування для нас є мова, в той час як
найголовніший орган, який доправляє
інформацію до головного мозку, – очі (до
70%). У зв'язку з цим серед вчених існує
думка, що саме тому комікси на теренах
нашоїдержавинесприймаютьсязналеж-
ним пієтетом. На нашу ж думку, комікс
якраз і сприяє вирішенню цієї достатньо
суперечливоїпроблемиукраїнськогосоці-
окультурного простору, побудованого на
мовному механізмі – протиріччя психофі-
зіології людського організму і свідомості.
Однакцепитаннященезнайшлоостаточ-
ного наукового вирішення. Зокрема,
І.Я.Каплуновичвважає,щолюдинаоперує
немовниммеханізмом,аобразами,тобто
образниммисленням[14,с.213–216].

Як вже зазначалося (приклад з МОН
України), комікси використовуються в
навчальному процесі, наприклад, при
вивченнііноземнихмов.Вонимаютьтут
істотніперевагинадіншимитрадиційни-
ми навчальними засобами, зокрема,
навчальнимифільмамиіноземнимимова-
ми.Навідмінувідчасу,що"тягнеться"під
часпереглядуфільму,коміксчленуєсюжет
нафрагментиілюдинінепотрібновсти-
гатизазаданимуфільмітемпом.Коміксу
цьомусенсієорганічнішим.

Вже нині комікс проник у підручники
для початкової школи. Поки що він там
представлений не дуже відчутно і це не
можна назвати тенденцією, але є певний
результат,прецедентстворено.
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початковій школі навички спілкування з
ілюстрованоїкнигоюікартинками.Отже,
спеціальноготуватипідліткадосприйнят-
тякоміксунепотрібно.Тайузмістісамого
коміксу,якправило,немаєнічогоскладно-
го – він звертається до життєвого досвіду
звичайної людини і показує досвід попе-
редніх поколінь. Комікс тому й популяр-
ний,щовсімзрозумілий.

Удеякихвипадкахвчитипідлітків,які
отримуютьпрофесійнізнаннятавміння,
промальовувати технологічні карти як
комікси було б непогано. Щоб створити
її, учень повинен навчитися виокремлю-
вати, як вже зазначалося вище, деякі
реперні переходи в технологічній діяль-
ності – вузлові точки схем образу, події,
явища,азначить,неминучебудевідточу-
ватиможливостісвоєїпсихіки–процеси
уяви, аналізу, синтезу, узагальнення, що
дужеважливодляформуванняпрофесій-
носпрямованихспособівдії ідіяльності.
Це безпосередньо пов'язане з технологі-
зацією освіти, яку в своєму підручнику з
теорії і технології освіти розглядає
Ю.Г.Фокін[9].

Питанняздійсненнясинтезузображен-
ня і тексту, правильної організації ритму
відображеннязмістузалишаютьсянарівні
емпіричнихзнахідок,аленеяктеорії,здат-
ної пояснити закономірності формування
змісту коміксів і їх впливу на споживача.
Питання з коміксами нагадує ситуацію з
НЛП (нейролінгвістичним програмуван-
ням). Воно ніби на практиці й існує, але
теоретичної основи вибудовування меха-
нізмувпливунемає[11,12,13].

Природно, можна говорити про те,
щокомікс–цеусьоголишеодназформ
передачі інформації, зручна, ємна, що
полегшує процес її засвоєння. Але це,
загалом, сентенція звичайного рівня.
Вибудовування коміксних фрагментів
(фреймів,фракталів)увиглядізмістовно-
гонавчальногоелемента,отже,техноло-
гізація процесу навчання – це не просто

улюбленийобраззавждиздитиною,віну
ньоговруках,малюкнимнетількиволодіє,
аймаєнаднимдеякувладу.Всежголовною
причиною популярності коміксу є те, що
він значно спрощує і прискорює процес
пізнання.Надзавданнякоміксу–висловити
якомогабільшевнаочному,зоровомуобра-
зі. Людина пізнає дійсність за допомогою
актуалізаціїдеякихсхемсприйняттяіуяви,
або,якщокористуватисятермінологієюУ.
Найсера[6],перцептивихсхем.Талановиті
художники-коміксисти здатні вихопити,
вловитивузловіточкицихсхемсприйнят-
тяізафіксуватиїхвкоміксі.Іншимислова-
ми, розставити необхідні акценти в акті
сприйняттяобразу,події,явища—внашо-
мутрактуванніцеє"репером"абобазовою
понятійною опорою [2], і сфокусувати
увагу людини на головному, що зручно,
полегшує сприйняття і розуміння дійсно-
сті.Укоміксіможнабудь-якийпроцесабо
явищерозкластинайогоскладовііпоясни-
ти, але тільки наочно, що не завжди відо-
бражаєсуті.Слідвідзначити,щоневипад-
ковопочализ'являтисякомікси-брошуриі
комікси-підручники з поясненням деяких
фізичних явищ, історичних подій тощо.
Можнадовгорозповідатипідліткові,який,
наприклад, опановує професію слюсаря,
про розташування робочого інструменту,
проосновніробочірухи,алейомувсе-одно
важкобудевсецеуявити.Ознайомившись
з певним прообразом коміксу на плакаті,
який відображає позиції працюючого з
поясненнями внизу малюнків, він складе
про них цілісніше уявлення. Причому
інформація, яку підліток отримає з плака-
та-коміксу,будеемоційнозабарвлена,торк-
неться його почуттів, тобто, краще засво-
їться–виявитьсяяскравовираженамоти-
ваційна складова процесу навчання.
Важливо відзначити, що при сприйнятті
коміксувпідлітканевиникаєжоднихпро-
блем, візуальну інформацію він засвоює
кращеніждорослий,оскількиневстигще
втратити придбані в дошкільному віці й
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а прагне зрозуміти суть проблеми; не
напружується, а мислить; не механічно
засвоює навчальний матеріал, а привча-
ється самостійно здобувати знання й
засвоюватиумінняінавички,щоособли-
воважливодляпроцесупрофесійноїпід-
готовкипідлітковоївіковоїгрупи.

Висновки
Надвченими-педагогамитяжіютьсте-

реотипи.Практикуючіпедагогишвидше,
на рівні емпірики, опановують і вико-
ристовують цей дидактичний підхід і
педагогічну технологію. Дидактичний
потенціалкоміксу,якоднієїзформпере-
давання інформації і його вплив на
навчальну діяльність учня з принципово
новиміефективнимспособоморганізації
навчальноїдіяльності,педагогічнаукраїн-
ськаспільнотапокищонедооцінює.

зручнаформапередавання інформації,а
принципово новий спосіб і підхід до її
засвоєння[14].Базиспроцесунавчання–
це вміння знайти, виділити, вихопити
головне.Розглядаючиімалюючикомікси
нарізнінавчальнітемиіврамкахбудь-яко-
го з предметів навчальної програми,
ученьвідточуєвміння,привчаєтьсябачи-
ти суть розглянутої проблеми. Придбати
ці вміння у процесі словесно-логічного
навчання,намагаючисьвиділитиголовну
думку в темі, параграфі або на занятті з
педагогом,доситьскладно.Такимчином,
коміксніелементинавчальногоматеріалу
не тільки полегшують й інтенсифікують
процес навчання, але й роблять його
по-справжньомурезультативнимтаосмис-
леним.Учень,якийзнає,щотакекомікс,
вмієйогочитатиімалювати,незазубрює,
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